

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERȚIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
A R A D,
Strada Mețianu No. 1.
Tip. „Erdélyi Hirlap“

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Tărăniste.

Școala a ajuns în neputință.

Atunci, conduși de ideal și desbrăcați de furtă pentru apărarea și înfrângerea neamului, iar azi, dâni nenorociți, ducem lupta contra corupției, care stăpânește în această țară.

Atunci, conduși de ideal și desbrăcați orice egoism, am realizat marile vis al neamului: unirea noastră, pentru că iubirea de neam ni-a fost calauză în toate acțiunile noastre. Mândria și mulțumirea sufletească a culminat în jertfa, ce o aduceam pentru neam. Când de dureros e însă azi, când în râul inchipuit, ai să duci luptă aprigă contra corupției, care roșește la țaria și chiar existența țării, ca vermele la rădăcina plantei.

Stăm tuluiți în fața acestei corupții și deocamdată ne vedem în neputință, de a pune stop la acest dezastru. Școala e cu totul paralizată în acțiunea sa. Nu numai în întocmirea ei de azi nu lasă puțința, de a crește bărbăți cu țarie sufletească, oameni virtuosi, dar e împiedecată în lucrarea ei nemăală și de microbul politicii nenorocite. De aici întrebarea: care va fi viitorul tinerilor eșiți de pe bănejele școlii? Și admitând, că școala și-ar putea îndeplini chemarea sa ideală, care va fi soarta acestor tineri virtuosi? Sigur, în majoritatea lor, vor cădea sub seceră corupției, de care e stăpânită societatea. Aceasta, prin puterea ei, va introduce și în sufletul tineretului bacilul corupției. Existența și viitorul lor îi va face accesibili acestui curent, fiindu-i imposibil traiul tinerului virtuos. Aceasta ființă nobilă va fi neglijată, ba chiar alungată din sinul ei.

Afirmăm pe hază realității. E un strigăt de alarmă, ca cei interesați, să nu întârzie cu spiriții lor. Școala șugură și mai ales în împrejurările date, nu poate îndeplini această sarcină. Aici se mai cere și altceva: a se face o educație și de sus în jos.

Cine nu e în curat, că în România Mare se probază corupția țară până chiar și din partea acelor, cari ar fi chemați în primul loc, a combate corupția? Minciuna, încredințarea, călcarea legilor sunt sprijinite de ei. Și atunci societatea poate fi calauzită de o gândire mai bună?

În fruntea învățământului nu e întotdeauna se așază persoanele cele mai vrednice, ci se ia de cinozură coloritul politic. Aceasta este măsura, după care se măsoară vrednicia celui ce se încredințează marea operă a școlii: luminarea minții și prin ea formarea caracterului, ca supremul scop al învățământului.

Cărma țării e depărte, de a îndrumă școala în acest sens, căl timp în acțiunile sale lasă mult de dorit în ce privește morală și dreptatea. Guvernul trebuie să premergă cu exemplu, dacă de fapt dorește îndreptarea năvărilor infiltrate societății de sus în jos. E deci firesc, e logic, ca educațiunea să se facă și de sus în jos, ba, în cazul de față, mai mult de sus în jos, presionând în felul acesta asupra societății, spre a apuca calea binei.

Dacă guvernul țării va premergă cu exemplu bun, virtuțile vor răsări și vor prinde rădăcini în contul corupției, care azi face răvășii adânci în trupul neamului, tinând în umbră cinstea și înaintarea lui!

Neamul, dacă își dorește binele, să caute pe acest guvern!

I. G.

Generalul Berthelot la Arad.

După cum am anunțat într'un număr trecut al ziarului nostru Dl general Berthelot, marele prieten al Românilor va veni în ziua de 22. Mai crt. la Arad, de unde va pleca la moșia sa, pe care o are în România.

Dl General în timpul cât stă în orașul nostru va fi musafirul Dlui Șt. C. Pop.

Deși venirea Dsale nu are caracter oficial totuși autoritățile, împreună cu trupașii Români, fără alte considerațiuni, au hotărât să facă marelui general o primire dintre cele mai frumoase. De aceea se face apel la toți Români, atât din oraș cât și din județ, să participe în număr cât mai mare. Îndeosebi ne adresăm celor mai adevărați Români, țărănilor, să nu scape ocaziunea de a face o manifestațiune de simpatie și gratitudine marelui bărbat atât de apropiat sufletește de neamul Românesc.

Dl general Berthelot va sosi Duminecă, în 22. Mai seara, când i se va face primire în gara Aradului. În ziua de 23. Luni se va aranja o serbare câmpenească în onoarea Dsale, la care vor participa, în afară de autorități, toate școlile din oraș, precum și cei veniți din provincie.

Suntem pe deplin conșienși că apelul nostru va găsi răspuns în sufletul fiecărui bun Român și credem că Jărănimea Română ai cărei fii s-au luptat alături de brațul ostaș pentru realizarea idealului strămoșesc, nu va scăpa ocaziunea să-și prezinte omagiile sale celui mai sincer prieten al său.

Primirea și serbarea în onoarea Dlui general Berthelot, trebuie să fie o adevărată emanație a sufletului nostru plin de recunoștință față de întregă națiune franceză pe care o reprezintă și trebuie să fie de așa manieră încât ca să găsească cel mai puternic ecou acolo de unde Dsa vine pentru că să ne aducă dovezi că Marea Franță nu a încetat să fie, în adevăr, mamă latinătății ai cărei fii suntem și noi Români.

Țărani din județul Arad, cari aveți puțință, faceți scumpă datorie de a veni în 22 și 23 Mai la Arad! Vă cerem această căci suntem ai voștri iar generalul Berthelot este al nostru al tuturor.

O inițiativă frumoasă.

Directorul închisorii din localitate dl Selariu, în florința laudabilă de a împărtași excomunicațiilor din societate, o hrană sufletească, a hotărât să organizeze în penitenciar un cehlu de șezători și conferințe cu caracter educativ. Dăm aici chemarea adresată cărturarilor de către dl Selariu, asociindu-ne din partea noastră cu dorința de a găsi un ecou cât mai larg în inima celor cari pot să contribuie cu munca lor la această operă de reală valoare socială.

Domnule!

Curentul sănătos și înviorător născut din șezătorile culturale și religioase, ateneele populare și conferințele ce se țin în scop cultural, moral și religios, de la un timp încoași, s'a constatat că au o influență covârșitoare asupra mulțimilor ascultătoare, cari le cercetează în număr din ce în ce tot mai mare.

Un asemenea curent era firesc să se impună, mai cu seamă acum în urma marelui războiu, care a produs atât de mare confuzie și anarhie în spește, mai cu seamă printre acei cari ne având o pregătire se-

rioasă sub raportul cultural și moral, sunt dispuși să asculte îndemnurilor dușmanilor neamului, care caută pe toate căile să semene sămânța neîncrederei și vrăjbei, urmărind prin aceasta slăbirea credinței strămoșești în care ne-am născut și crescut.

Curentul acesta de regenerare, trebuie cât mai larg și mai bine utilizat, spre a nu rămâne nici un strat social neimpărtașit de el, până și în închisorile noastre, care dacă cuprind între zidurile lor și oameni condamnați pentru toldeaua de fapta lor, cei mai mulți însă sunt dintre acei asupra cărora o pildă bună, ori un sfat sănătos, poate exercita o mare influență, spre ai reda societății mai buni și folositori.

Pătrunși de asemenea considerațiuni și ținând seama de faptul că, scopul principal al pelepsei nu este atât aplicarea măsurilor de constrângere, cât mai mult amenajarea și îndreptarea delicventului, pentru a-l reda mai bun de cum a fost societății.

În acest scop facem apel la bunăvoința Dvoastre și dacă Vă însușiți considerațiunile noastre atunci cerem concursul binevoitor al Dvoastre și cu respect Vă rugăm să bine voii a aranja la această închisoare pe seama arestațiilor rătăciți, fie a șezetore, sau o conferință cu caracter pur moral, sau într'o formă de concert cu unele cântări printre care să fie și din cele religioase c'o mică piesă de teatru care se servească la corectarea acestora și întărirea spiritelor lor în faptele bune, culturale și de folos atât lor cât și societății.

Pentru acest scop vă stă la dispoziția Dvoastre o sală foarte mare și corespunzătoare și întrucât aveți bunăvoința de a ne satisface rugarea și a ne da concursul la activitatea ce-o dorim spre îndemnarea și regenerarea lor sufletească dela care sperăm foarte bune roade, Vă rugăm cu respect să binevoii a ne aviza și a ne încuștința despre ziua și timpul precis pentru a lua măsuri de pregătire și avizarea forurilor Judecătorești și instituțiile de binelacere pentru a lua parte.

Ținem să Vă aducem la cunoștința Domniilor voastre cum asemenea aranjări se pot ținea numai ziua, fie înainte de masă sau după masă în zilele de Duminecă și sârbători.

Mulțumindu-Vă anticipat:

Direcțiunea Inchișorii Arad.

Serbarea zilei de 10 Mai la Arad

Tocmai în toul lucrărilor ridicării tribunelor în vederea defilării din ziua de 10 Mai a sosit o telegramă dela București, care interzicea orice fast deosebit în această zi.

De aceea ziua de 10 Mai, care de data aceasta își mărise însemnătatea și cu aniversarea de 50 ani dela proclamarea independenței din 1877, nu s'a serbat cu obisnuitele fasturi din anii precedenți.

La școlile din oraș a vorbit câte un profesor despre însemnătatea zilei, elevii apoi au fost conduși în piața Catedralei unde s'a oficiat un Te Deum în prezența reprezentanților tuturor autorităților. Serviciul divin a fost celebrat de către protosințelul Suci înconjurat de ceata preoțească a catedralei ortodoxe. După terminarea serviciului divin părintele Botj s'a roștit o cuvântare ocazională arătând însemnătatea zilei.

Cu aceasta serbarea zilei de 10 Mai a luat sfârșit.

Gazete și gazetari.

Canalul prin care se curge în marele public, toată bogăția sufletească a unui om este însăși gazeta, iar izvorul acelei bogății este ființa gazetarului. Căci aceasta ar fi justa definiție a gazetei și a gazetarului, dacă — și îndeosebi în epoca ce o trăim — nu ar interveni alte criterii cari să schimbe cu desăvârșire această stare a lucrurilor. Gazetele și gazetarii nu sunt întotdeauna ceea ce ar trebui să fie. Primele s'au transformat în întreprinderi comerciale, în mijloace de sugestie a ceea ce reprezintă interesele unor singurătate persoane; iar cei de al doilea — gazetarii — nu sunt întotdeauna ecoul dreptei judecăți, ci ei s'au transformat, în această epocă de corupție, în niște slujbași cari își vând, nu numai talentul înăscut, dar și înăbușesc cele mai frumoase sentimente pentru a schimbul prețului de vânzare să devină adevărați precupeți ai opiniei publice pe care, tot dânsi, o denaturează după sugestia stăpânului care-i plătește.

Între gazetarii de carieră, de astăzi, foarte puțini sunt de aceia cari, detestând orice avantaj material ce le-ar oferi diferite orientări, se lasă conduși numai de principiile adevărului și dreptății. Aceștia vor căuta prin toate mijloacele posibile să ducă lumina în opinia publică pentru a să-lă rate calea dreaptă ce ea trebuie să urmeze. De sigur încercări de felul acesta se vor lăvi de greutate enorme pusă de însăși marele public pentru luminarea căruia își sacrifică acești oameni toată energia lor, cunoștințele și talentul lor.

O altă categorie a gazetariilor este aceea a oamenilor de știință, de stat, a cetățenilor fără alt obiectiv cari se ocupă de gazetărie, cu alte cuvinte scriu la diferite publicațiuni cotidiene sau periodice fără ca să-și facă din aceasta o ocupațiune. Fără îndoială că aceștia apar în fața marelui public, prin coloane, numai îndemnați fiind de dorința de a face diferite comunicări științifice sau, dacă sunt oameni de stat, o fac pentru a arăta cele mai sănătoase principii de conducere ale organismului de stat. Și în urmă sunt simpli cetățeni, cari dându-și bine seamă de rolul ce-l au în această calitate își dau și ei cuvântul, își spun părerile, mai mult sau mai puțin bune, privitoare la diferite chestiuni în legătură cu progresul general.

Am spus mai sus că toate încercările întreprinse de gazetarii cinștiți, fie ei de meserie sau de ocazie, având ca scop progresul se lovesc de greutate, cari întotdeauna își au originea la marele public.

Gazetele și gazetarii se deosebesc după scopul ce-l urmăresc. Ori marele public — în special acela la care ne adresăm noi (e vorba de Români) — s'a obișnuit să sprijinească gazetele și gazetarii, tendențioși, de întreprinderi, pur și simplu, comerciale, cari nu-și fac scrupule tentând la siguranța statului nostru și la moralitatea societății noastre. Acestui fenomen se datorește că, în țara Românească gazete, cu programe foarte frumoase, apar pentru a după scurt timp să dispară.

În țara Românească fie care Român are, trebuie să aibă, un singur ideal, acela al progresului pe toate terenele. Idealul se va realiza însă unind energii și dând sprijin și tot ce este Românesc.

Jurnalistică fiind pulsul vieții culturale, economice și sociale ea trebuie susținută

și trebuie sprijinită din toate puterile. Aci revenim la cele de mai sus și avertisăm.

S'a dovedit întotdeauna, și avem și azi dovezi, la fiecare pas, că Românul își are cel mai puternic sprijin în el însăși. Aceasta nu trebuie să o uite niciodată. Și având mereu în vedere interesele sale proprii și acele ale neamului său sacrificând tot ce-i este în putință acestuia, progresul va fi asigurat, iar ura națiunilor, cari ne-au fost întotdeauna dușmane, va crește, dar noi vom sfida.

Aceasta ne face pe noi să sugerăm tuturor Românilor muncă pe toate terenele și să le amintim înțereu că ei sunt mai presus de toate, Români, și ca atari au grele sarcini asupra lor. Evitați tot ce nu este Românesc, urâți, dacă trebuie, așa cum suntem urâți și noi. Iar dacă vă veți convinge că Românul este agreaț nu uitați că se cuvine să plătiți, orice vi se dă, cu aceeași monedă.

I. Transylvanu.

Un indemn și o nădejde

Banatul a trăit în ziua de 8 Mai, unul dintre acelea înălțătoare momente, cari nu se uită. Vizita dlor Iuliu Maniu și Ion Mihalache la Timișoara a constituit un eveniment din care cei cari s'au împărtășit vor rămâne cu o mângăiere ce bucură neamul întreg. S'au dovedit acolo două lucruri: întâi că principiile de legalitate și dreptate, nu au pierit în țara aceasta, că ele au un instrument pe care se pot întemeia și prin care se pot realiza. Al doilea, că simțul de ordine și de progres mai mult ca ori când frământă sufletul popular astăzi, spre a-i deschide spre mâine un drum larg de lumină.

Mulțimea de țărani, care fremăta într-o sală neîncăpătoare de entuziasm, a găsit în vorba cuminte, isvorită dintr-o mare sinceritate a celor doi oameni politici și alinarea durerilor și verbul adevărului, care înflăcărează și rodește un viitor mai bun.

Atmosfera ce a stăpânit timp de trei ore sala de întrunire și în urmă sala banchetului a fost aceea, a marilor revelațiuni în care trebuie să creadă încă odată toți aceia cari simt că în țara aceasta aproape totul este de refăcut.

Sufletul bănățean, într-o manifestare de elan covârșitor a vibrat puternic și fără stăvilare, din îndemnul unor nădejdi care au prins puteri la izvorul de lumină al adevăraților îndrumători ai poporului. Suntem siguri că elanul acesta este nu stare sufletească vremelnică și locală, nu de o clipă și pentru o împrejurare dar că el învalie țara întreagă, pentru o durată sub care neamul românesc, desăvârșit și în plin mers al istoriei, se va realiza într'un stat de progres și civilizație.

Cei care ne-am împărtășit, spre a ne reconforta, de fermentația sufletească ce ne-a prilejuit-o întrunirea de Duminică a Partidului Național-Tărănesc la Timișoara, avem datoria să ne spunem bucuria și tuturor aceloră care au lipsit de-acolo. Țara Românească nu trebuie să abdice dela misiunea sa atâta vreme cât își are o forță morală, sănătoasă, puternică și reală în democrația ce și-a arătat trăinicia în ziua, care tuturor participanților va rămâne o amintire scump ocrotită și un indemn generos.

URANIA

Maiu 14-16.

Matca dracului

piesă în 8 acte.

Rep. incepe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9.

Adunarea generală a Căminului Cultural „Casinoul Român”

Duminică 8 Mai a avut loc, după o amănare de o săptămână, adunarea generală a Casinoului Român, alegându-se noul comitat de conducere pe timp de 3 ani și votându-se regulamentul acestui Cămin.

Comitetul s'a compus în felul următor: președinte: dr. Sever Barbura, vicepreședinti: dr. Vasile Avramescu, colonel Teodor Serb, director Augustin Gilla, juriconsult: dr. Ioan Ursu, secretar: prof. Grigorie Someșan, casier: prof. Tiberiu Givulescu, membrii de drept: dr. Teodor Botiș, și prof. Așcaniu Crișan, membrii aleși: St. Mateescu, prof. V. Suci, Locot. Bălești, G. Adam, dr. Mărcuș, dr. L. Nicu, cenזורi: Brutus Păcurariu, Ioan Tatu, Z. Filoți.

Patriarhul la Ierusalim.

Patriarhul Miron al României va pleca în cursul acestei luni la Ierusalim pentru a vizita Sfântul Mormânt și pentru a întoarce vizita patriarhilor cari au luat parte la serbările instalării sale.

Plecarea Sanctității Sale s'a fixat pe ziua de 21 Mai. În drum Sanctitatea Sa se va opri pentru o zi la Constantinopol și pentru o zi la Pireu. Se va mai opri la Alexandria de unde va pleca la Ierusalim, unde va sta o săptămână. Reîntoarcerea se va face pe la Cairo unde Sanctitatea Sa se va imbarca direct pentru România.

Sanctitatea Sa Patriarhul Miron va fi însoțit de fostul ministru Cosma, arhiman-dritul Sîmedrea și de câțiva preoți.

Rătăcire!?

Partidul liberal întretine o mică propagandă pe întreg teritoriul țării. Vrea să-și câștige popularitate prin orice mijloace, fără să cruțe ban sau chiar solemnitatea unei zile de sărbătoare națională.

Aci la Arad s'a găsit potrivit localul Palatului Cultural și mai potrivit ziua de 10 Mai pentru o conferință de propagandă liberală.

Fostul subsecretar de stat a vorbit despre lucruri cari ne umplu sufletul de mândrie, căci a vorbit despre războiul de independență, despre vitejia ostașului Român.

Celor cari au asistat la această conferință nu le-a scăpat de sigur că ea avea drept scop propaganda.

Să fie! Partidele politice au dreptul să facă propagandă pentru ași câștiga partizani. Nu înțelegem însă ca aceasta să se facă într-o zi de sărbătoare națională, sub ocrotirea unei instituțiuni culturale ca «Astra». Și ne miră faptul că președintele unui partid politic, potrivit aceluia din care face parte Dl. Guță Tătărescu, sârguia așa de mult pe lângă conferențiar și corifeii liberali.

Ne place să credem — și aceasta o spunem și spre mângăierea partizanilor d-sale — că președintele despărțământului Arad al «Astrei» și președintele organizațiunii locale a partidului poporului nu e în rătăcire, ci, sedus de șiretlicul liberal, a făcut o enormă greșală dându-se drept armă serviciului de propagandă liberală, care, de altfel, nici prin aceste mijloace alese cu puțin tact nu-și va putea înrădăcina o popularitate, pe care o vânează cu atâta trudă, în sufletul aradanilor și a celor din județ.

Ne cunoaștem destul de bine pentru a să putem spune această. Și-i cunoaștem tot așa de bine pe frații noștri lăsați la vârele strămoșești.

Oare va putea repara această greșală președintele «Astrei»?

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

SPORT.

Ziarul nostru nu este un ziar sportiv și dacă am promis, în primele zile ale apariției sale, că vom deschide o rubrică sportivă, am abandonat această idee, pentru motivul că între timp a apărut în Arad gazeta «Sportul», care s'a specializat în cele privitoare la educația fizică.

În articolul de față ne vom ocupa de două chestiuni: înfrângerea echipei naționale de București și aspectul vieții sportive din Arad.

Matchul pentru cupa regelui Serbiei Alexandru I. a avut loc la 10. Mai în capitala României. Rezultatul, de și se pare de necrezut și nimenea nu l'a prevăzut, a fost zdrobitor și pentru cei mai pesimiști. Comentariile gazetarilor, și a celor prezenți la desfășurarea luptei și a celor cari comentează de acasă fără se știe, fără să vadă, sunt confuze. Unii învinuiesc întreg ansamblul Românesc, alții învinuiesc înaintarea echipei noastre și o altă categorie învinuiește pe portarul dr. Lazar, pe care îl declară absolut analfabet în ale footballului.

Cert este că am fost învinși. Vina înfrângerii noastre cade asupra acelora cari au compus echipa națională. O echipă națională trebuie să fie «națională». O echipă Românească, care să reprezinte culorile țării nu e permis să aibă numai doi jucători Români. Pentru a reprezenta cu demnitate culorile unei națiuni trebuie să simți palpitând în tine inima acelei națiuni, pe lângă știință trebuie să ai și vrea de a câștiga concursul fără așteptarea vreunei recompense decât recunoștința națiunii. Ori-cât de bun jucător ar fi un X oarecare suflet nu-i poți împrumuta — dacă nu-l are — când îl trimiți pe teren pentru că să reprezinte cauza unei națiuni de care el este străin. Guga s'a dovedit, nu odată, slab în clubul său iar în echipa națională a fost întotdeauna cel mai bun. El duce cu sine sufletul întregii sale națiuni când calcă pe teren, inima lui este plină de dorul de ași vedea națiunea sa triumfătoare prin el

sau chiar prin altul mai chemat. Și elemente ca Guga mai avem. Clujul, Aradul, Timișoara, București va putea da întotdeauna un ansamblu mai bun decât acel al Chi-nezului de care Dl Morar este așa de încântat și pe care îl sprijinește așa de mult când îi arbitrează. Nădărdim însă ca de data asta i sau deschis ochii Dlui Morar și că bunele sale intențiuni vor căuta și altă orientare.

De ceace ne plângem o avem aci la noi acasă. Sportsman-i Români caută prin toate mijloacele și pe toate căile să promoveze sportul Românesc. Elementul minoritar, de teamă să nu scape terenul de sub picioare, caută să bage zăpănie. Tot ce fac Românii e rău făcut, echipa Românească din localitate este centrul de tragere iie zi de ploaie fie de senin, cu motiv, fără motiv. Când această echipă iese pe teren minoritarii, cu gazetarii «obiec-tivi» în frunte, și-au și format opiniile.

Și pentru a creia atmosferă sportului Românesc și în streinătate, acest element de distrucție (vorbesc de gazetarii «obiec-tivi») în amieciția Româno-maghiară de la noi, nu se înstrăinează de a întrebunța cele mai simple adjective la adresa reprezentanților unui popor ca cel englez. De sigur, englezii vor zice «o fi ea, zisă în limba maghiară, dar s'a pronunțat în Români». Și noi Români, cari am primit mușafirii noștri cu brațele deschise, vom fi considerați fățarnici, iar cei ce ne ocrotesc interesele în fața streinătății, și-au ajuns scopul.

Și cu toate acestea mai sunt încă Români indolenți, cari fac piedestal celor ce ne detestă. Este destul de rușinos că și-au asumat acest rol slugarnic.

O dovadă de nesimțire este și faptul că toate încercările conducătorilor sportului Românesc, din această regiune, le privesc cu nepăsare.

Domnilor ghiața se sparge. Conștiinții să-și caute labăra și vom vedea dacă situația se va mai menține.

Arđ. I. Lupu.

CULTURALE.

Opera din Cluj la Arad.

Opera Română din Cluj a înaintat Consiliului comunal al orașului Arad o cerere pentru a i se concesiona localul teatrului comunal pe timp de 15 zile. În acest răstimp se vor aranja 15 reprezentații începând dela 15 la 30. Iunie a. c.

Direcțiunea operii, considerând enormele spese, ce le reclamă deplasarea întregului ansamblu precum și aranjarea reprezentațiilor de calibru apusean, a mai cerut orașului Arad și o subvenție de 500 mii lei.

Ajungând cererea în discuțiunile consiliului, acesta s'a pronunțat favorabil.

Publicul arădan, dornic de reprezentății de operă de înalt nivel cultural, va avea, din nou, ocaziunea să asculte ceje mai celebre compoziții muzicale redade de un ansamblu absolut perfect care poate să concureze cu cele mai bune reuniuni de acest gen din apus.

Îndată ce vom avea posibilitatea vom da și repertoriul sesiunii de operă.

Consiliul comunal a cedat localul teatrului pe ziua de 19. Mai crt. trupei teatrale maghiare din Cluj, condusă de Dl Ioan Janovici.

Pe ziua de 28. Mai crt. va avea loc o reprezentație teatrală dată de o trupă dela Cluj sub conducerea Dlui Vasilescu.

Concert.

În 15. crt. va avea loc la Palatul Cultural din localitate concertul Dlui Carol Kolár și a micului Pop, fiul pictorului Alexandru Pop. Micul concertist care a dovedit un talent excepțional, abea are 9 ani.

Parcul Astrei.

Căminul Cultural al Astrei «Casinoul Român» a cerut orașului Arad un mic loc din Parcul Eminescu, pe care să-l amenajeze pentru că în timpul verii membri săi să poată sta în aerul liber.

Această cerere este așa de naturală, încât trebuie să ne mărturisim mirarea când aflăm că presa minoritară s'a indignat foarte mult asupra acestei «nemăipomenite îndrăzneii» a Căminului. După această presă este o adevărată nedreptățire a locuitorilor Aradului când se ai pentru câteva săptămâni un mic locșor pentru aceiași locuitori ai ace-luși oraș. Sigur, indignarea este justificată prin faptul că tocmai o instituțiune culturală Românească se încumetă să ceară orașului un mic favor.

Să presupunem, ceace însă nu credem, că consiliul orașului nu va da loc cererei Căminului și că va purcede chiar la retragerea acestor fel de concesiuni încuviințate, până aci, de alte consilii, din alte ere și altor elemente, decât cele Românești. Ce va spune presa minoritară, care se indignează întotdeauna când e vorba de elementul dominant, dacă, cafeneaua «Dacia», «Orășenească» și restaurantul «Kánya» cari se răspândesc în timpul verii atât de supărător încât și circulația trăsurilor este împiedecată, va trebui să se retragă și peste țară în găuăcile lor îmbăcsite de fum și aer infect? Ce va spune această presă dacă orașul ar retrage concesiunea dela asociația «Maroș», care nu numără între membri ei nici un Român, nu pentru că nu s'ar afla amatori ci pentru că această asociațiune știe să-și țină porțile închise înaintea celor nedoriți?

Și poate să mai fie.

Nu trebuie să ne indignăm domnilor fără temeii. Și în deosebi atunci trebuie să ne refinem indignările când ele sunt simple porniri cu ascunzșuri care se văd.

G. 15862—1926—23.

Publicatiune de licitatiune.

Pe baza decisului Judecătoria Mixtă Arad No. de mai sus 1 mașina de scris, 1 birou de scris, 1 șifoner cu 2 uși, 1 mașina de pompat, 4 butoi plin cu vin, 43 butoie goală, 1200 sticlă cu vin și alte obiecte prețuite în suma de lei 141500, cuprins în favorea lui Leopold Frida, reprezentate prin Dr. Iuliu Borneaş adv. din Arad pentru suma de lei 16665 capital, interese 16% dela 9 August 1926 precum și specele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad, Str. Sinagogei No. 6 în ziua de 30 Maiu 1927 la orele 4 conf. art. de lege LX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Această licitațiune va ține și în fa-rilor Firma «Helicon», Banca Generală, Sigismund Szöllösi, Alexandru Goldschmidt, Augustin Weiszberger, Albert Szabó și Alexandru Fehér.

Arad, la 6 Maiu 1927.

ȘEF PORTAREL.

Judecătoria rurală Șiria.

N. G. 1923/1927--2.

Publicatiune de licitație.

Pe baza decisului Judecătoriei de ocol Șiria N. 964—1925. mișcătoarele cuprinse în favorul lui Buda Gheorghe dom. în Măderat pentru suma de 1200 lei cap., interese de 12% dela 17/IV. 1925. și specele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Măderat în ziua de 16 Maiu 1927, ora 4 d. m. și anume 1 pat, masă, 4 rotii, 1 car, 4 vase, 2 purcei prețuite în suma de 5250 lei.

Șiria, la 27 Aprilie 1927.

DELEGAT JUDECATORESC.

Nr. 488—927.

PUBLICAȚIUNE.

Comuna Aradulnou publică licitațiune pentru a doauă oară pe ziua de 30 Maiu 1927 oarele 10 în biroul primăriei pentru furnizarea alor circa 25 vagoane pietriș și circa 20 vagoane peatră de codru necesară reparării străzilor din comună.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul notarului comunal.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertelor închise și o garanță de 10% din suma oferită.

Licitațiunea să va ține în conformitate cu L. C. P.

Aradulnou, la 6 Maiu 1927.

PRIMARIA.

Judecătoria rurală Șiria.

N. G. 1022/1927—2.

Publicatiune de licitatie.

Pe baza decisului Judecătoriei de ocol Șiria N. 3715—1926. mișcătoarele cuprinse în favorea lui Nicojae Drig, dom. în Pâncoța pentru suma de 464 lei cap., și specele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în 16 Mai 1927 ora 3 d. m. în comuna Măderat la casa urmăriților și anume 2 cai, 1 trasură și 1 plug prețuite în suma de 7400 lei.

Șiria, la 27 Aprilie 1927.

DELEGAT JUDECATORESC.

Informațiuni.

— **Onorații abonați, în restanță cu abonamentul pe semestrul în curs, sunt rugați să binevoiască a trimite costul abonamentului la adresa Administrației noastre din Strada I. Meșianu No. 1.**

— **Redacția și Administrația ziarului „Românul” s'a mutat dela Biroul de reviste și ziare I. Martin, în Strada I. Meșianu No. 1. (fost Forray). Toate scrisorile, coletele și mandatele se vor primi la această adresă.**

— **Studentii «Români» din streinătate au o nouă bucurie. Ministerul de Finanțe a obținut un credit de 20 milioane lei pentru plata schimbului ce se acordă studenților cari sunt la studii în streinătate.**

— **La 1 Mai a avut loc în Cluj serbarea sfințirii clopotelor catedralei ortodoxe, care se află în construcție. La această serbare a luat parte și ministrul de interne O. Goga. A vorbit P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan și Dl O. Goga.**

— **Guvernul Român a făcut apel la marile șantiere streine pentru ofertă de vapoare. Se vor comanda opt vapoare mari, dintre cari trei de persoane iar celelalte cinci de mărfuri.**

— **Generalul Ciboschi comandantul Corpului VII. Armată a fost numit inspector general de Armată.**

— **Pentru comemorarea zilei de 10 Mai. Asociația culturală Astra a găsit de cuvință să invite pe Dl G. Tătăreșcu, fost ministru liberal, spre a conferența în localitate. Nu înțelegem ce motive au determinat direcțiunea, să facă aceasta. Nu crede că pentru menținerea prestigiului, ar fi trebuit să evite un echivoc, care deserveste scopurile unui așezământ cultural? Că echivocul există, o dovedește cu o ușurință și interpelarea din consiliul comunal făcută de dl M. Mărcuș, ca exponent al partidului liberal. Acest domn, deși e consilier comunal n'a luat parte la nici o ședință a consiliului, până în ziua în care trebuia să vorbească în favorul dlui I. G. Duca, căruia i-a fost refuzată sala pe ziua de 8 Mai.**

— **La 22. crt. se va aranja, pe arena sportivă a Clubului «Gloria-CFR», o expoziție de câini de poliție.**

— **Într'un număr recent ziarul Erdélyi Hirlap, vorbește de un Kossuth-park, care ar exista în orașul nostru. Am dori, să ne lămurească confratele, unde este situat acest parc al lui Kossuth într'un oraș al țării Românești.**

— **Vizița dlor Iuliu Maniu și Ion Mihaileache la Arad așteptată cu atâta nerăbdare a fost amânată pentru luna August deoarece ce până atunci au un program stabilit pentru Moldova și Muntenia.**

— **Noul administrator al ziarului «Românul» Dl George Pascu, tipograf, este îndreptățit a primi orice scrisori, colete ori mandate postale adresate acestui ziar. Dl Pascu primește anunțuri, publicațiuni și încasează costul de publicare ale acestora.**

Redactor responsabil Dr. Emil Veliciu.

A P O L L O

Maiu 15 — 18.

K I K I

comédie în 10 acte

Rep. în cepe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9

Cine cumpără mobile,

nu-i va părea rău pentru osteneală vizitând depozitul fabricii de mobile **Klug**, Aradul-nou.

Cel mai frumos vopșeste și curătă
Iosif Fick, institut de vopșit stofe și curățire chimică. Arad, Strada Crisan No. 9. —

Simeon Klein si-a mutat

prăvălia de pălării pentru dame și bărbați
din Piața Avram Iancu No. 21

în Strada Eminescu No. 3 în localul Soția lui Vidor.

Intrarea la Soția lui Vidor în caelaș loc.

Mobile cu plata'n rate, pe lângă prețul plățirei în numera se găsesc în Magazinul G A R A I, Piața Avram I. 10.

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.
Fondată la anul 1887.

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. telegr. „Victoria” || **Secția comercială și devize: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 29. — Telefon: 330, 520 și 860**

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - Exposituri: Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000
Resurse Lei 400,000.000.

Execută totfelul de operațiuni bancare.
Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de mături și perii în Arad.